

辱公僕罪有眉目 待律政司意見

羅智光：已完成立法研究 政界公務員支持

香港文匯報訊（記者 文森）香港雖未能就「辱警罪」立法，但禁止侮辱公職人員（包括警員）的法例已有眉目。公務員事務局局長羅智光昨日在立法會一個委員會上表示，保安局就立法禁止侮辱公職人員的研究剛剛完成，現正徵詢律政司意見，下一步會徵詢政策局意見，惟目前未有立法時間表。民建聯立法會議員蔣麗芸指，香港社會的言論非常自由，市民可以當眾、當面對公職人員用「最核突，最難聽，最難容忍的言辭辱罵公職人員」，這情況難以接受，促政府盡快立法保護公職人員。多個警察、公務員工會也對政府的建議大表支持。

民建聯蔣麗芸及葛珮帆早前向立法會公務員及資助機構員工事務委員會提交委員會的文件，要求政府立法禁止侮辱公職人員，昨日委員會再次就此進行討論。羅智光在會上透露，保安局已就立法剛剛

完成研究，包括研究海外的法例和做法以及相關案例，「就相關課題，保安局已剛剛完成研究，現正徵詢律政司的意見，下一步會徵詢相關的政策局意見。當我們準備好的時候，就考慮如何去跟進。」他又表示，暫時

而言未有立法時間表，不保證在今年內能否提交立法會討論。

蔣麗芸倡本年度討論

蔣麗芸發言時指出，近期挑釁和侮辱前線執勤公職人員的事件時有發生，言行愈來愈激烈，認為若要公職人員每日忍受無止境的挑釁及侮辱，擔心會影響公職人員士氣，令香港充斥仇恨，要求政府將有關議題加入本年度的討論議程當中，「現時的言論是非常之自由，自由到市民可以當眾、當面對公職人員，用最核突、最難聽、最難容忍的言辭進行侮辱，我希望局長能儘早立法，挽回公職人員的尊嚴。」

林志偉：阻辱警蔓延

香港警察隊員佐級協會主席林志偉接受香港文匯報訪問時表示，協會一直為同事爭取禁止侮辱公職人員的法例保障，亦曾與政府多個部門商討，對於公務員事務局局長羅智光在立法會上指保安局完成研究工作，該會表示歡迎。

他指出，警員被侮辱的情況一直存在，「有時市民因為情緒波動，語氣及用詞重咗啲，並非故意侮辱警員，我們是可以容忍的，但非法「佔中」後，這個情況變本加

厲，經常有市民肆意侮辱警員，我們必須阻止，否則情況就會蔓延下去。」

林志偉認為，近半年來，肆意侮辱、挑釁警員的情況，令人不可接受，黑人不但以言語或以行動侮辱警員，例如貼「大字報」唱衰「老屈」，當中更涉及欺凌的成分。他舉例，有警員在晚間執勤，其間雖未有採取任何驅散行動，卻有人故意向警員作出挑釁說：「咁夜仲返工，你知唔知你老婆做緊咩呀？你老婆俾人咩緊呀！」他坦言，這些故意、肆意的侮辱和挑釁，完全無法接受。

馬志成：執法極可行

政府人員協會主席馬志成接受訪問時表示，早前去信行政長官林鄭月娥建議就禁止侮辱公職人員進行立法。「除了現在看到的前線人員，尤其是警察被指罵外，有不少文職公務員在接到投訴電話時，都經常受到無理取鬧的投訴及責罵。」

他認為，政府必須強政勵治，才能止暴制亂，「你看現在的黑人有所收斂，相信是因為警隊及政府在執法上不斷加大力度，因此立法禁止侮辱公職人員有必要，而且條例執法的可行性極高。」他亦認為條例不會導致警民關係惡化，因為現在的黑人已經對警察抱有偏頗的立場，不會因為立法而再加深矛盾。



禁止侮辱公職人員的法例已完成研究，保障範圍涵蓋警察。圖為一名激進示威者無理指罵警總外執勤的警員。

黑魔文宣屈警 圖轉移視線

警方插「鎚」嫁禍？

謠傳：有指警方前日在沙田新城市廣場，用鐵鎚向被捕黑衣魔插賊嫁禍。

真相：警方指，當日下午3時許，一群黑衣暴徒破壞新城市廣場內一間酒樓，之後向港鐵沙田站逃去，警方追至A出口拘捕數名男子，包括一名19歲男子，涉刑毀、藏有攻擊性武器及非法集結，其間一名途人向警方指疑犯棄掉一把鎚仔，警方在一些片段看到青年曾參與刑毀酒樓，會作全面調查及確認他在刑毀中的角色及是否曾使用該把鎚仔，亦會向途人錄取口供作出確認。警方相信所謂「插賊嫁禍」的指控，目的只是想轉移視線，意圖掩飾刑毀惡行。

警察亂棍打人？

謠傳：有指便衣警員前日在新城市廣場內以警棍襲擊途人。

真相：警方指實情是前日下午3時40分，約20名黑衣暴徒在商場高處拋雜物，除了破壞設施，更危及公眾人士安全，有便衣警員趕往現場阻止並截停一人，但有同黨看到即時上前襲擊警員「搶棍」，警員期間曾使用警棍及胡椒噴劑還擊，仍被疑犯成功逃脫，但警方會作全面調查，將暴徒繩之以法。換句話說，被警棍還擊的不是途人，而是襲警搶棍的暴徒。

煙霧餅關警事？

謠傳：網上流傳圖片指是新城市廣場外檢獲一個煙霧餅，與警員身上掛着的彈藥相似，疑是警員最新裝備。

真相：該煙霧餅雖與掛在警員背心的海綿彈相似，但並非同一



警方在記者會上澄清煙霧餅並非警方的彈藥。

香港文匯報記者攝。該煙霧餅非由警員投擲，亦非是嫁禍警察，去煽動其他人的仇警情緒，行為卑鄙至極。

香港文匯報記者 蕭景源



梁振英在fb質問教協，會否交代被捕會員數目。 梁振英fb截圖

香港文匯報訊（記者 余韻）黑衣暴徒破壞衝突事件持續，愈來愈多「黃師」及學生暴徒的案件浮出水面，令人不禁反問「教育怎麼了？」全國政協副主席梁振英於16日發帖表示，隨著被捕學生案件增加，已再沒有校長出來「維護」被捕學生，因為大家開始覺醒「犯法就是犯法」、「學生身份不是免死金牌」。他又以近日中學實驗室技術員涉試爆炸彈被捕案件切入，要求煽暴派教協交代，至今有多少會員被捕。

不少學生遭煽暴派洗腦，不分是非黑白走上前線參與暴力行為。梁振英前晚在fb發帖時提到，近日警察就涉嫌控磚釀成命案、涉嫌藏電鑽和白電油等，拘捕多名中學生，惟與過去情況不一樣，「沒有校長跳出來維護被捕學生」，亦沒有人提出為其「請律師、永久保留學籍」等。

他續指，那是因為社會在冷靜過後終於覺醒，認清「犯法就是犯法，尤其是暴力行為，是錯的」事實，青少年與成人一樣有其刑責，強調「學生身份不是免死金牌」。他又諷刺指，「泛民頭頭對這個問題最清楚，因此被捕的中學生當中沒有他們的兒孫。」

促教協交代被捕會員數目

而就聖公會西門呂明才中學發聲明，承認上周末該校有實驗室技術員涉試爆炸彈被捕，並有警察以搜查令要求入校進行搜證，梁振英反問一直包庇暴徒的教協，「如果學校將這名技術員停職，請問教協反對嗎？」他又質問教協立法會議員葉建源「至今有多少會員被捕？有多少被學校裁定投訴成立？」，認為「榮光也好，羞恥也罷」，葉都應該向社會及家長交代。

另外，就前教協權益及投訴部主任、中大教育學院榮譽專業顧問余惠萍在報章撰文，聲稱「教育局越權處分持異見教師」，梁振英反駁指，近月有教師針對警察子弟發表極其惡毒的仇恨言論，以暴力破壞公共交通設施、非法製造爆炸裝置，明顯已符合「不稱職、干犯失當行為和其行為不利於任教學校的秩序及紀律」等取消教師註冊的條件，反問「這些行為是否僅是作者文章標題中的『異見』？」

強調學校非政治宣傳地方

梁振英表示，教師絕對可以有自己的「異見」政治觀點，但強調學校「絕對不是教師宣傳自己政治觀點的地方，更不是黑暴運動的招兵站！」認為如有教師要物色和招募「衝鋒子」，「可以找自己的孩子，不要激化別人的孩子，這是普世標準，也是基本道德。」對教育局「放生」失德教師未有取消其註冊，他透露知悉有社會人士正準備向法院要求司法覆核有關決定。

促查學生被煽上前線源頭

對於近日大批中學生被捕，梁振英呼籲全社會包括特區政府、辦學團體、學校和家長必須查究學生被「激進化（radicalised）」的源頭，「一如某些西方、中東和亞洲國家應對青少年被激進化成為種族狂熱分子、宗教狂熱分子一樣，學校必須是查究的重點。」他又指，近日教育局已裁定約30宗對教師的投訴成立，認為家長對失德者任職的學校絕對有知情權，表明「教育局和學校不能秘而不宣，學校和教師之間不能私了」。

黑暴禍港半年 拘6105人 四成學生

香港文匯報訊（記者 蕭景源）根據警方公佈的最新數字，由今年6月9日爆發修例風波至昨天，警方已拘捕多達6,105人，當中2,430人是學生，即佔總拘捕人數的39.8%。其中剛過去的週日至昨日凌晨，警方在全港各區的非法集結活動中拘捕的31名男女中，亦有超過一半，即17人是學生。警方形容情況令人擔憂，直斥「如果有人想利用心智唔成熟嘅年輕人去做違法行為達到目的的話，呢啲行為係相當卑劣！」

警方指，目前共有978人已被落案檢控，被控最多的前三位罪名依次為「暴動」、「藏有攻擊性武器」和「非法集結」。至於其餘未被檢控的人，包括已保釋或「踢保」者，案件大部分仍在調查中。有組織罪案及三合會調查科高級警司李桂華則指，由於案件搜證複雜，需錄取證據或證人口供，部分案件更要轉交區域法院審理，故此需時比一般案件長，現時仍未有具體成功的案件。



自6月9日爆發修例風波至昨天，警方已拘捕多達6,105人。圖為前日警方在沙田新城市廣場拘捕示威者。

累計逾500人涉暴動

6月9日至12月16日拘捕人數

總數：6,105人（4,538男，1,567女）
學生：2,430人（佔總被捕人數39.8%）
檢控：978人（789男，189女）

被控罪名最多的前三位：

暴動（517人）
藏有攻擊性武器（122人）
非法集結（119人）

資料來源：警方整理；香港文匯報記者 蕭景源

法警擊斃持刀犯 港警處事克制

特稿

自修例風波以來，煽暴派就一直針對警察，不斷抹黑他們是「警暴」和「濫捕」，企圖激起警民矛盾，令社會不得安寧。即使警察在生命安全受到嚴重威脅或者遇到有人搶槍而開槍時，亦會遭受煽暴派不分是非黑白的攻擊。不過，相比外國警方，香港警方絕對是極盡克制，日前有巴黎男子僅在街頭揮刀威脅警員，就被開槍擊斃。

根據法國第三電視台報道，日前一名男子在法國巴黎西北部的拉德芳斯商務區企圖持刀

逼近3名執勤警察，警察隨即向襲擊者連開5槍，襲擊者胸部和腿部中彈，後因傷勢過重死亡。沒有警察在事件中受傷。

而這類案件在其他國家和地區亦時有發生，本月12日，台灣一名男子涉嫌在國民黨台南後壁黨部放置疑似爆裂品，警方鎖定疑犯後進行圍捕，到14日凌晨台灣警方發動三次進攻，共開百多槍和發射催淚彈。再縱觀香港警方面對土製炸彈、汽油彈等的各種攻擊的反應，足見當中是非曲直。

香港文匯報記者 郭家好



日前一名男子在法國巴黎企圖持刀逼近3名警員，隨即被擊斃。